www.shfzb.com.c

我和社区居民有一种牵绊

-闵行分局华坪路派出所社区民警范旦初

□见习记者 翟梦丽

1988 年警校毕业以后, 范旦初就一直扎根基层,如今他是闵行分局华坪路派出所的一名社区民警,分管着一个有 2800 多户居民的居委。30 多年的社区工作,他在岗位上勤勤恳恳从不懈怠:调解矛盾,他是一把好手,自创 1+1 调解工作法;面对新的时代潮流,他迎头赶上,不断适应勇做弄潮儿。

将大半辈子奉献给社区,他说对这份工作很有感情,"自己的社区,两三天要是不去兜一趟,总感觉少了点什么。在小区门口公共座椅上闲聊的李奶奶,王爷爷他们好像也时常在盼着我过去和他们打招呼,我们之间有了一种牵绊。"

"老娘舅"自创"1+1"

范旦初负责的北街社区,辖区居民文化层次差异大、生活习惯各不相同,发生矛盾和纠纷时都各不相让,既不肯到居委会解决,也不肯到派出所调解。为此,范旦初总结出2点原因:一是因为上班请假调解费时费事,二是让堂堂的经理、教授到派出所为琐事调解是一件"很没有面子"的事情。根据以上情况,范旦初研究出了"1+1"调解工作法,即"第一课堂"(上班时间)调解打架纠纷,"第二课堂"(休息时间)调解邻里

辖区居民张经理因邻居王老师养 狗一事闹了矛盾,但由于双方白天都 要上班,范旦初几次约他们到所内调解都无疾而终。通过一个礼拜的走访、沟通、交流,范旦初把双方的矛盾点给找到了。王老师即将退休,老伴去年因病离世,子女又不住在一起,一个人非常孤单,他喜欢动物,希望通过养狗的方式为自己的家庭增添一点活力。张经理业务繁忙,隔三差五就要加班,缺乏休息,家里女儿又在备战中考,非常需要安静的学习环境,而王老师的狗天天在叫,严重影响了家人的休息。

矛盾点找到后,范旦初立即开始有针对性的调解。首先,通过居委走访慰问、参加周末老年文体活动班、联系其子女经常回家等多种形式,让王老师有事可做,有情可依;其次,通过免费测量血压、社区医生保健咨询、小区组团周末郊游等活动,让张经理一家人有医可问,劳逸结合。在范旦初的努力下,双方的矛盾缓和了,王老师在范旦初的建议下将狗寄放在儿子家,自己改养宠物猫,周末让儿子带着小狗来看看自己。

努力适应时代潮流

时代的发展日新月异,"以前我们要求串百家门知百家情,但现在大家工作都太忙了,串门看见的都是老面孔,年轻人都在上班或者宅在家里,很难碰到。"这种变化是范旦初工作中不得不面临的挑战。平时见不到人他就休息时间再去,无论时代如何变化,他坚信脚步的力量,坚信面对面的交流带来人与人之间的互动。

作为一名老社区民警,工作经验丰

富处理社区事务得心应手,但却有一样本事范旦初自认为怎么也赶不上年轻人,那就是使用电子设备。"我这个人对电子设备的学习要比别人慢一点,一开始还有种恐惧感,总怕点错。"所里其他青年民警都很快适应了电子办公,和社区居民在手机上交流。这个潮流他不适应不行,碰上不会的他就拉上同组的小陈仔细询问,让他手把手教自己怎么操作那些手机软件。

不仅如此,现在老百姓的法治思维不断提升,做工作时更要讲究方式方法,做到规范执法。"社区民警的工作比以前多了,难度也大了。"范旦初感叹道。有事居民就打110,也许事情不是民警管辖的范围之内,但力所能及的事,他总愿意帮居民去沟通协调。不仅做的多,还做的早。"比如看到路边窨井盖坏了,就要第一时间解决,避免它后续造成人员伤害。"将隐患消灭在前端、也是范旦初的切身体会。

采访当天, 范旦初需要值班到夜里 11点,第二天照常上班。"年纪大了, 醒的早,夜里回家一两点睡下早上还是 五六点就醒了。"偶尔他也会感到身体 有些吃力,但只要工作,他依旧带着饱 满的热情上岗。"只要身体允许,要一 直继续做下去!"



黄浦律师行业共庆建党百年

微电影、行走的党课 文艺表演齐齐上阵

□记者 夏天

本报讯 日前, "坚守理想,践行初心"——黄斌立100周年系列活动启动仪式在五里桥社区文化中心成功举行。本次活动由上,黄浦区律师行业党委、黄浦区律师行业党委、黄浦区各律师事务所党组织书记、主任、律师代表等150余人参加。

海新路"。

据介绍,本次系列活动 包括"党建微电影" "行走 的党课"、"律所党建风采大赛"三个项目。其中, "党建微电影"项目将选取 10-15 位老中青党员律师代 表,展示他们在行业管理 专业贡献、法律援助、法 治宣传、基层治理、扶贫 抗疫等工作中发挥的党员 先锋模范作用; "行走的 党课"项目将组织青年律 师寻访红色纪念地, 体悟 红色记忆, 赓续红色血脉; "党建风采大赛"项目将通过 文艺表演的形式展示各律所 党建工作特色,彰显新时代 党员律师的精神风貌。

记者看到,在本次启动仪式现场,还上演了"七君子事件"的情景剧。该情景剧以爷孙重游上海律师公会陈列馆为引题,重现了"七君子"为抗日救国进行不屈不挠斗争的故事,激励新时代律师队伍不忘初心、砥砺前行。

拔孔雀羽毛哄孩子 不文明行为不能敷衍了事

近日,一段游客为哄孩子开心徒手拔孔雀羽毛的视频在网上流传,无数网友为之愤怒。视频显示,一名白衣女子来到一只孔雀旁边,伸手去抓孔雀的尾部羽毛,并用力将其拽下,随后将羽毛递给身边的孩子。孔雀随后快速远离该女子,飞到一处高地上。据悉,事发地点位于河北省秦皇岛市燕塞湖景区,工作人员表示,目前孔雀暂无大碍,伤害孔雀的女子还未找到,但将保留对其追责的权利。

不文明行为 非但"哄"不好还会教坏孩子

不管是出于好奇心,还是想把美好的东西据为己有,都不是 把美好的东西据为己有,都不是 爱美之心的体现。而且大人当着 孩子面拔孔雀羽毛,披究之后又 把羽毛交给孩子,不仅将自身素 质拉低,也对孩子作出了不好的 示范。

只为了哄孩子,家长就做出如此行径,只会教坏孩子,让孩子对这种不文明行为的判断出现错乱,不知道这是不对的,应该被禁止的,说得严重点,会导致孩子是非观、价值观的错乱。

文明教育应该是暑期教育的 变明教育应该是暑期教育的 重要内容,而能够承担起这一教 育责任的,当然是广大父母家 长。家里有孩子的父母都知道 孩子在学校期间,不管是老师还 是学校,都是通过各种方式和途 召,引导和教育孩子要养成文明 习惯,遵守文明礼仪,提介文明 素质。但是一旦孩子放了明教 假,也就意味着这样的文明教育 出现了暂时的"断层",在这种 情况下,的接力棒,在假期同样 文明教育进行文明引导和教育。

家长应当认真反思自己的不 文明行为,反思给孔雀带来的惊 吓伤害,以及给孩子作出的错误 示范。家长对孩子最好的文明教 育,应当是以身作则,在做好表 率和榜样的基础上,告诉孩子什

么是正确。文明的做法。

不仅是道德问题,还可能涉嫌违法

游客在景区游玩时拔孔雀毛的事,已经发生过多起。2017年4月3日,北京八达岭野生动物园有两名成年游客和两名儿童追逐孔雀,拔孔雀尾巴毛,在场的几名家长对这两人进行了劝阻,但是他们并没有停下来;2018年5月,江苏扬州茱萸湾动物园的4只孔雀的羽在被游客拔掉,导致孔雀流血受

游客肆无忌惮地在景区拔孔雀毛,至少说明两个问题,一是游客的文明素质极其低下,二是有关部门对游客不文明行为的惩罚力度明

游客拔孔雀毛,不是一个简单的 道德问题,而是一个涉嫌违者在法 。《旅游法》规定: "旅游者序和 会公德,可应当遵守社会公共秩序和社 会公德,尊重当地的风俗习惯派,就 会公德和宗教信仰,爱护旅游资源,行为 传统和宗教信仰,爱护旅游变明行为记录。 《游客不文明行为记录形行为记录。 "一个人信用或诚内的,明立后 关信档案,景区通过实名文明符立后 失信对现象。 《游琴成机制等,让不文明游客与 统游景点一刀两断。 2021年4月2

日, 文化和旅游部办公厅发布了关于 做好 2021 年文明旅游工作的通知。 该通知明确, 依法依规加强旅游不实明行为惩戒, 积极推动文明旅游入 规, 努力破解游客不文明行为在记录采集、核查认定、信息共享、追责 处罚、联合惩戒等方面的难题, 发挥 游客不文明行为记录的威慑力, 下大 力到治旅游不文明行为顽疾。

要想让那些纵情和任性的旅客长记性,就需要法律法规长出牙齿。文明旅游不仅仅需要游客的自律,更需要法律法规的他律,只有把不文明行为纳入到法治轨道,文明旅游才会成为一种自觉和习惯。

景区不能束手坐视,管理保护措施须到位

由于事发地点没有有效监控,景区仍未找到视频中伤害孔雀的女子,对方也尚未就此事联系景区一般,对方也尚未就此事联系景区一时间发现制止,景区也没能第一时间锁定当事人追究责任,对其予以批评教育或作出适当处罚,不免给的不文明游客"逍遥法外"的感。这样的处理,某种程度也是对不文明行为的轻纵。

虽说事件过错主要在游客,但 也给景区提了个醒,相关管理保护 措施必须做到位。比如能否在游客 讲入 8 林区城时 加太旁护动物。 保持距离的宣传;加派人手加强巡逻,发现有伤害动物、捉弄戏玩动物的行为及时批评制止。

这次无法锁定当事人,和监控未能充分覆盖有很大关系。后续要完善监控布置,威慑监视不文明行为,这样不文明行为才会减少。通过这改进制能固定证据,景区可以通过改改进制度、拉黑游客、记录不文员和监控制力。 而巡逻人员和监控时,就为后续处理措施或处对对近班,减少对方拒不纠认或免增加工术。**

出于维护景区管理秩序、提升游 览观赏文明、保护景区管理秩序、提 观赏文明、保护景区为物容全的杂 虑,景区对不文明稍制度规范、管 无策,只有明确制度规范、管 重对位,才能倒逼游客的文明自觉。 《国家被游局关于旅游不中,俗等 记录。被游局关于旅游不中,俗等 证动物、文明统游行为都赫然在,对不 完全能以此为据,制定措施,对还可以 交由当地执法部门进行处理。

综合光明网等 (业勤 整理)